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ANLAGE - 1 - 

Sehr geehrter Herr Abgeordneter, 

auf die mir zur Beantwortung zugewiesene Schriftliche Frage übersende ich Ihnen 

die beigefügte Antwort. 

Mit freundlichen Grüßen 

in Vertretung 

Hans-Georg Engelke 

ZUSTELL- UND LIEFERANSCHRIFT Alt-Moabit 140, 10557 Berlin 

VERKEHRSANBINDUNG S-Bahnhof Berlin Hauptbahnhof 

Bushaltestelle Berlin Hauptbahnhof 



Schriftliche Frage des Abgeordneten Andrej Hunko 

vom 2. August 2017 

(Monat August 2017, Arbeits-Nr. 8/11) 

Frage 

Welche weiteren Details kann die Bundesregierung zum bevorstehenden oder be-

gonnenen "Probewirkbetrieb" der vom Bundeskriminalamt im zweiten Halbjahr 2016 

und im ersten Halbjahr 2017 bei der Firma Cognitec Systems in mehreren Lizenzen 

beschafften Software "Examiner" mitteilen, wozu das Bundesinnenministerium be-

reits erklärte, diese ermögliche automatisierte Lichtbildvergleiche von Standbildern 

(auch aus Bewegtbildern) sowohl im zentralen und verbundfähigen Lichtbildbestand 

der Datei INPOL-Zentral sowie der Abteilung Staatsschutz und diene "im Bereich der 

religiös motivierten Kriminalität der Gewinnung von Ermittlungsansätzen im Rahmen 

der Auswertung von Bild und Videomaterial islamistischterroristischer Gruppierungen 

und Organisationen" (Drucksache 18/13036, Frage 7, Drucksache 18/11578, Frage 

19), und in welchen Abteilungen bzw. Referaten von dem Bundesinnenministerium 

nachgeordneten Behörden wird die Software genutzt? 

Antwort 

Der Probewirkbetrieb zur gezielten Recherche von Lichtbildern wurde in der 21. und 

22. Kalenderwoche 2017 durchgeführt. In diesem Zusammenhang wurden die fachli-

che Geeignetheit und die Funktionalität der Software „Examiner" für Lichtbild recher-

chen überprüft. Die Auswertung der Ergebnisse dauert noch an. 

Die Software „Examiner" wurde lediglich im Bundeskriminalamt im Rahmen des Pro-

bewirkbetriebs zu den beschriebenen Testzwecken durch die Abteilung Polizeilicher 

Staatsschutz (ST) in den für die Bekämpfung des internationalen islamistischen Ext-

remismusfTerrorismus zuständigen Zentralstellenreferaten genutzt. 


